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3D І МЕ ДЫ ЦЫ НА
— Мяр кую, што праз 10—15 га доў мож-

на бу дзе «на дру ка ваць» вы явы прак тыч на 

ўсіх ча ла ве чых ор га наў, — па дзя ліў ся сва-

ёй дум кай з аў ды то ры яй урач-кар ды ё хі-

рург РНПЦ «Кар дыя ло гія» Ар цём НЯ ВЫ-

ГЛАС. — Ужо сён ня 3D-тэх на ло гіі ак тыў на 

пры мя ня юц ца ў ней ра хі рур гіі, кар дыя хі рур-

гіі, ан ка ло гіі, ста ма та ло гіі, траў ма та ло гіі і 

ар та пе дыі... 3D-друк да па ма гае ме ды кам 

прак ты ка вац ца і скла даць дак лад ныя пла ны 

бу ду чых хі рур гіч ных апе ра цый.

У РНПЦ «Кар дыя ло гія» з 2017 го да ро-

бяць апе ра цыі на сэр цы па цы ен там з гі пер-

тра фіч най кар дыя мі я па ты яй пры да па мо зе 

кам п'ю тар на га ма дэ ля ван ня і 3D-дру ку.

Ды яг наз «гі пер тра фіч ная кар дыя мі я-

па тыя» ста віц ца лю дзям з па вя лі ча най 

між жа лу дач ка вай пе ра га род кай у сэр цы. 

Апош няя пе ра шка джае вы кі ду кры ві, і сэр-

цу да во дзіц ца пра ца ваць пад вя лі кай на-

груз кай. Вы ні кам за хвор ван ня ста но віц ца 

рап тоў ная смерць. Мно гія гуч ныя вы пад кі 

смер ці вя до мых спарт сме наў на ўзлё це іх 

пра фе сій най кар' е ры звя за ны ме на ві та з 

гэ тай па та ло гі яй.

Каб нар ма лі за ваць ад ток кры ві, пра во-

дзіц ца апе ра цыя па вы да лен ні гі пер тра фі ра-

ва най мы шач най ма сы. Апе ра цыя лі чыц ца 

да стат ко ва скла да най з-за аб ме жа ва най 

бач нас ці, а ўра чы па він ны дак лад на вы зна-

чыць, коль кі ліш няй мы шач най ма сы трэ ба 

вы да ліць. Ка лі вы да ліць больш, чым трэ ба, 

то мож на пра біць ад ту лі ну па між ка ме ра мі 

сэр ца. Ка лі менш, сэр ца не бу дзе пра ца ваць 

на поў ную моц. У РНПЦ «Кар дыя ло гія» зра-

бі лі стаў ку на 3D-тэх на ло гіі.

— Мы ро бім па цы ен ту ан гі яг ра фіч-

нае да сле да ван не, КТ або МРТ. У вы ні ку 

атрым лі ва ем мност ва здым каў, якія за гру-

жа юц ца ў пра гра мы для 3D-ма дэ ля ван ня. 

За тым звест кі па сту па юць на 3D-прын тар: 

для дру ку пра та ты па сэр ца па тра бу ец ца 

8—12 га дзін, — рас каз вае Ар цём Ня вы-

глас. — Мы ба чым ма дэль у рэ аль ную ве лі-

чы ню і мо жам пра ду маць, як лепш апе ры ра-

ваць у кож ным кан крэт ным вы пад ку. Ця пер 

мы ста лі на шмат лепш ра зу мець і ўяў ляць 

пра сто ра вую ана то мію та кой апе ра цыі — дзе 

ме на ві та трэ ба вы да ляць гі пер тра фі ра ва ны 

мі я кард, у якой коль кас ці і як гэ та ра біць. 

У кож ным кан крэт ным вы пад ку вы да ля ем 

зу сім роз ныя па фор ме і аб' ёме ўчаст кі па-

та ла гіч на па тоў шча най між жа лу дач ка вай 

пе ра га род кі сэр ца. Ка лі ра ней вы да лен не 

5 гра маў гі пер тра фі ра ва на га мі я кар да лі чы-

ла ся доб рым вы ні кам, то апош нім рэ кор дам 

бе ла рус кіх кар ды ё ла гаў ста лі 32,6 гра ма! 

Больш та го, гэ та су свет ны рэ корд!

Уво гу ле, ка лі з 2008 да 2017 го да па-

цы ен там з гі пер тра фіч най кар дыя мі я па-

ты яй бы ло пра ве дзе на 85 апе ра цый, то 

з 2017 го да вы ка на на ўжо 84 3D-ма дэ ля-

ва ныя апе ра цыі і ні вод на га міт раль на га 

пра тэ за ван ня. Пры мя нен не но вай тэх на ло-

гіі знач на па леп шы ла вы ні кі апе ра цый ных 

умя шан няў, якія вы кон ва лі ся кла січ на.

Але но выя трэн ды цяг нуць і но выя па тра-

ба ван ні да спе цы я ліс таў. Так, у не да лё кай 

бу ду чы ні мо жа з'я віц ца пра фе сія «бія ар хі-

тэк тар у га лі не 3D дру ку»: гэ та бу дзе спе-

цы я ліст, які вы дат на ве дае ме ды цы ну, ана-

то мію ча ла ве ка, умее пра ца ваць з 3D-ма дэ-

ля мі, ра зу мее 3D-друк і здоль ны лі та раль на 

да пра ца ваць но вы на дру ка ва ны ор ган.

ШТУЧ НЫ ІН ТЭ ЛЕКТ 
І ОФІС НЫ ПЛАНК ТОН

«Сён ня ра бі заўт ра» — та кі ло зунг пра-

па на ваў удзель ні кам фо ру му прад стаў нік 

кам па ніі «УКан так це» Дзя ніс МАР КАЎ. 

«Бу ду чы ня ўжо на ста ла, прос та яна не раў-

на мер на раз мер ка ва ная» — гэ та фра за ад-

на го з фу ту ро ла гаў.

— У Япо ніі ро ба ты су стра ка юць гас цей 

у га тэ лях, да юць не аб ход ную ін фар ма цыю, 

да па ма га юць ім за рэ гіст ра вац ца. У мін скіх 

гас ці ні цах я па куль та ко га не ба чыў, але 

ад ной чы яны з'я вяц ца і тут, — упэў не на за-

явіў спі кер. — Ро ба ты — гэ та пер шы вя лі кі 

трэнд, і, хо чам мы та го ці не, яны возь муць 

на ся бе ўсё, што мож на пра пі саць у ал га рыт-

ме. У эка но мі цы кам па ніі Ubеr за кла дзе на, 

што яна бу дзе акуп ляц ца і пры но сіць пры-

бы так, толь кі ка лі за мест ма шын з кі роў ца мі 

клі ен таў бу дуць аб слу гоў ваць бес пі лот ныя 

аў та ма бі лі. Бес пі лот ні кам не трэ ба спаць, 

яны мо гуць ез дзіць амаль бес пе ра пын на, 

ім не трэ ба пла ціць зар пла ту. Больш за тое, 

Ubеr і «Ян дэкс.Так сі» ак тыў на вы ка рыс тоў-

ва юць вя лі кія да ныя. Яны ве да юць, дзе лю-

дзі най час цей за каз ва юць ма шы ну, ку ды 

яны на кі роў ва юц ца, у які час су так ці тыд ня. 

Ка лі су мяс ціць бес пі лот ныя аў та ма бі лі і вя лі-

кія да ныя, то мож на па вы сіць у шмат ра зоў 

эфек тыў насць кам па ній.

Штуч ны ін тэ лект — гэ та не кі барг, а на-

бор тэх на ло гій, аб' яд на ных агуль най наз вай, 

якія мо гуць па леп шыць на ша жыц цё. Дзя-

ніс Мар каў рас ка заў, што ў ра сій скіх шко-

лах ужо рэа лі зу ец ца пра ект Ашчад бан ка 

«Да лонь кі», дзя ку ю чы яко му дзе ці мо гуць 

аплач ваць хар ча ван не ці лю быя пра дук ты 

ў школь ным бу фе це, прос та пры клаў шы 

да лонь — та кім чы нам ад бы ва ец ца ідэн ты-

фі ка цыя дзі ця ці і з яго ра хун ку спіс ва ец ца 

па трэб ная су ма. Так дзе ці не згу бяць абе-

дзен ныя гро шы, не па тра цяць іх на ін шыя 

мэ ты, і ні хто не змо жа іх ада браць. Акра мя 

та го, Ашчад банк пры ву чае школь ні каў з ма-

лен ства да бія мет рыч най ідэн ты фі ка цыі.

Ін шы пра ект Ашчад банк рэа лі за ваў у 

Маск ве ра зам з буй ной сет кай хар чо вых 

су пер мар ке таў. Ча ла век ад ной чы пры хо-

дзіць у ма га зін, «пры вяз вае» да кар ты свае 

ад біт кі паль цаў і ў на ступ ныя ві зі ты, каб 

апла ціць па куп кі, прос та пры клад вае ру ку 

да ска не ра. У Санкт-Пе цяр бур гу яшчэ ад на 

сет ка гі пер мар ке таў пра па нуе па куп ні кам 

на ўва хо дзе за ха піць з са бой пар та тыў ны 

ска нер. Гэ та вель мі зруч на, бо на пры ла дзе 

вы свеч ва ец ца кошт усіх пакупак у ва шым 

ко шы ку і вы ве да еце, ці хо піць у вас гро шай. 

На пунк це са ма аб слу гоў ван ня ня ма ні я кіх 

ка сі раў, па куп кі мож на апла ціць са ма стой-

на карт кай.

Дзя ніс Мар каў лі чыць, што но выя аў та ма-

ты за ва ныя тэх на ло гіі за ме няць пра даў цоў, 

ка сі раў, фі нан са вых ана лі ты каў у бан каў-

скай сфе ры. Вя лі кія ска ра чэн ні ча ка юць 

уво гу ле ўвесь «офіс ны планк тон» — усё, 

што мож на аў та ма ты за ваць, па кры се ля жа 

на пле чы ро ба таў.

— На мой жаль, ро ба ты за ме няць і пра-

гра міс таў. Так, на на шых ва чах ад бы ва ец ца 

са праўд ная рэ ва лю цыя, і нам трэ ба ву чыц ца 

з гэ тым жыць, — ка жа Дзя ніс Мар каў. — Усе 

мы дзе лім ся на ліч ба вых міг ран таў і аба ры-

ге наў. Пер шыя — гэ та лю дзі больш ста ла га 

ўзрос ту, пас ля са ра ка, якія не так даў но ад-

кры лі для ся бе ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі. 

А дру гія — но вае па ка лен не, якое на ра дзі-

ла ся са смарт фо нам у ру ках. Сён ня з да па-

мо гай ма біль най пры ла ды мы за каз ва ем 

так сі, рас плач ва ем ся ў ма га зі не, ма біль ны 

тэ ле фон стаў на шым бан каў скім ка шаль-

ком, біб лі я тэ кай і за баў ляль ным цэнт рам.

— Не ўсе лю дзі ўспры ма юць іна ва цыі. 

І ка лі вы ро бі це штось ці но вае, то не ідзі це 

ад ра зу да ўсіх, — ра іць Дзя ніс Мар каў. — 

Знай дзі це тых, ка му гэ та на са мрэч ці ка ва, 

сканцэнтруй це ся на ка му ні ка цыі з імі. Па каз-

вай це, рас каз вай це, пе ра кон вай це ме на ві та 

тыя 2,5 % на ва та раў, якім гэ та ці ка ва. Ужо 

по тым да лу чац ца ран нія пас ля доў ні кі — тыя 

лю дзі, якія на зі ра юць і ду ма юць: на пэў на, у 

гэ тым неш та ёсць. За імі — ран няя боль-

шасць і, на рэш це, поз няя боль шасць.

Праг на за ван не бу ду чы ні — гэ та кі ра ван-

не бу ду чы няй. Збы ва ец ца той пра гноз, да 

яко га мы пры кла лі па лі тыч ную во лю, у які 

ўкла лі рэ сур сы, па ве ры лі і які ажыц цяў ля ем. 

Па ду май це аб па гро зах і маг чы мас цях, што 

ня суць зме ны. На ма люй це ідэа льны і сум ны 

сцэ на рый. Ка лі вы праг на зу е це бу ду чы ню, 

вы ёй кі ру е це. На зі рай це за трэн да мі. Зы-

хо дзя чы з гэ та га, вы бу доў вай це кар' ер ную 

тра ек то рыю, на бі рай це пэў ныя кам пе тэн-

цыі. Трэ ба не па сіў на ча каць бу ду чы ню, а 

па ста рац ца ска ра ціць раз рыў па між тым, 

што бу дзе праз дзе сяць га доў, і тым, дзе 

мы сён ня зна хо дзім ся.

«СЯ РОЎ» 
І НАШ ПАРТ РЭТ

Пад час свай го вы ступ лен ня Дзя ніс Мар-

каў пры га даў ад на ча со ва і вя сё лую, і су м-

ную гіс то рыю, як ад на вя лі кая сет ка гі пер-

мар ке таў у ЗША ад пра ві ла він ша ван не сва-

ёй клі ент цы. Він ша ва лі яе з... ця жар нас цю, 

але, як вы свет лі ла ся паз ней, па ве дам лен не 

атры ма ла 14-га до вая дзяў чы на-пад ле так. 

Яе баць кі, на ту раль на, абу ры лі ся, праў да, 

праз пэў ны час вы свет лі ла ся, што іх дач ка 

на са мрэч ця жар ная, а пра гра ма ла яль нас ці 

ў су пер мар ке це гэ та вы лі чы ла па змя нен нях 

у звыч ках і спа жы вец кіх пе ра ва гах.

— Мы з вы со кай сту пен ню іма вер нас ці 

вы зна ча ем ця жар насць, бо па во дзі ны жан-

чы ны ў ін тэр нэ це вель мі моц на змя ня юц-

ца. Фак тыч на да вед ва ем ся пра гэ ты факт 

дру гія пас ля яе — ра ней за му жа і ма ці, — 

па цвяр джае Яў ген ПА ПЕР НЫ, кі раў нік 

пра ек таў «Зда роўе» і «Дзе ці» кам па ніі 

Mаіl.Ru Grоuр.

Яна аб' яд ноў вае дзве най буй ней шыя са-

цы яль ныя сет кі ў Ра сіі — «Ад на клас ні кі» і 

«УКан так це», паш то вую служ бу, служ бы 

да стаў кі ежы, так сі і г. д. Ахоп лі вае 95—97 % 

ка рыс таль ні каў ру не ту, і гэ та цяг не за са бой 

ве лі зар ную коль касць вя лі кіх да ных.

— Мы ве да ем вель мі шмат пра тое, што 

ро бяць і чым ці ка вяц ца лю дзі. Ча сам на ват 

больш, чым нам ха це ла ся б, — кан ста туе 

спе цы я ліст. — Мы ад роз ні ва ем лю дзей, якія 

лю бяць ка тоў, ад тых, якія лю бяць са бак; 

тых, хто п'е ка ву, ад тых, хто п'е гар ба ту. 

Вы ка рыс тоў ва ем тэх на ло гію «Ся роў», якую 

на зва лі ў го нар вя до ма га парт рэ тыс та. З яе 

да па мо гай скла да ем парт рэ ты па тэн цы яль-

ных спа жыў цоў тых ці ін шых та ва раў.

Та му рэ кла ма дзі ця чых та ва раў у ін тэр-

нэ це «рас це» ра зам з дзець мі. На прык лад, 

мар ке то ла гі ве да юць, што дзі ця чыя ка ляс-

кі баць кі па чы на юць вы бі раць пры бліз на на 

пя тым ме ся цы ця жар нас ці. По тым, па ме ры 

рос ту дзі ця ці, баць кам пра па ну юць пад гуз-

ні кі, спе цы яль нае хар ча ван не, раз віц цё выя 

гуль ні і г. д. Рэ кла ма срод каў ад пра сту ды 

ру ха ец ца па кра і не ўслед за эпі дэ мі яй, а тэ-

ры то рыя Ра сіі вя лі кая: ка лі ў На рыль ску ўжо 

грып, у Крас на да ры яшчэ цві туць квет кі.

Ад ной з са мых скла да ных для да сле да-

ван ня ка тэ го рый з'яў ля юц ца на вед валь ні кі 

аў та ма біль ных сай таў. Ка лі ча ла век ці ка-

віц ца ле ка мі, ён, як пра ві ла, іх на бы вае, бо 

мае ад па вед ны рэ цэпт ці рэ ка мен да цыю. 

Але ка лі ён за хо дзіць на ста рон ку з тым ці 

ін шым аў то, то, маг чы ма, прос та пра яго ма-

рыць. І вель мі скла да на ад роз ніць лю дзей, 

якія з'яў ля юц ца па тэн цый ны мі спа жыў ца мі 

пэў на га ты пу аў та ма бі ляў: яны мо гуць ез-

дзіць на «Кія», але шу каць ін фар ма цыю пра 

«Мер се дэс».

Удзель ні кі фо ру му па ці ка ві лі ся, ці мож-

на ве лі зар ную ба зу да ных Mаіl.Ru Grоuр 

вы ка рыс тоў ваць для пра фі лак ты кі хва роб 

кан крэт ных ка рыс таль ні каў.

— Дай це мне 10 ты сяч кан так таў лю дзей, 

у якіх бы ла спро ба су іцы ду, і я спы ню ін-

шыя, — упэў не на за явіў спе цы я ліст. — Ка лі 

мы ве да ем ка гор ту лю дзей, якія ва ло да юць 

пэў ны мі пры кме та мі, то па іх ан лайн-па во-

дзі нах мож на знай сці ін шых, хто гэ так жа 

ся бе па во дзіць, ад па вед на з імі мож на пра-

ца ваць на пра ду хі лен не...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Прос та аб скла да нымПрос та аб скла да ным

ІНА ВА ЦЫЙ НАЕ ПА ГРУ ЖЭН НЕ
Ці вар та апа сац ца штуч на га ін тэ ле кту і як на блі зіць бу ду чы ню?

«Дзе ці мо гуць аплач ваць хар ча ван не 
ці лю быя пра дук ты ў школь ным 
бу фе це, прос та пры клаў шы 
да лонь — та кім чы нам ад бы ва ец ца 
ідэн ты фі ка цыя дзі ця ці і з яго ра хун ку 
спіс ва ец ца па трэб ная су ма». 

«Трэ ба не па сіў на ча каць бу ду чы ню, 
а па ста рац ца ска ра ціць раз рыў па між 
тым, што бу дзе праз дзе сяць га доў, 
і тым, дзе мы сён ня зна хо дзім ся».

Вель мі скла да на ад роз ніць лю дзей, 
якія з'яў ля юц ца па тэн цый ны мі 
спа жыў ца мі пэў на га ты пу 
аў та ма бі ляў: яны мо гуць ез дзіць 
на «Кія», але шу каць ін фар ма цыю 
пра «Мер се дэс».

Уя ві це са бе на ступ ную сі ту а цыю: па да ро зе едзе аў та ма біль-бес пі лот нік, 

і рап там на яго шля ху ўзні ка юць дзве пе ра шко ды — ста рэнь кая ба бу ля і ма ці 

з ма лень кім дзі цем. Па збег нуць су тык нен ня не маг чы ма. На ка го на ехаць? 

Бес пі лот нік ад на знач на больш бяс печ ны, чым аў та ма біль, 

ён хут чэй апра цоў вае ін фар ма цыю, у яго вы шэй шая хут касць рэ ак цыі 

і ра шэн ні ён пры мае не эма цы я наль ныя, а пра дык та ва ныя пра гра май, 

якая ў яго за кла дзе на... ча ла ве кам. Та кім чы нам, пе рад ства раль ні кам 

бес пі лот на га аў та ма бі ля ста іць ма раль ная ды ле ма — ме на ві та ён па ві нен 

за га дзя вы ра шыць, кім мож на бу дзе ў да дзе ным вы пад ку ах вя ра ваць, 

і пра пі саць гэ та ў пра гра ме...

Ці вось яшчэ ад но пы тан не з лі ку ма раль ных. Хто па ві нен нес ці ад каз насць 

за брак пры дру ка ван ні вы яў ча ла ве чых ор га наў: ства раль нік ліч ба ва га шаб ло на, 

ства раль нік 3D-прын та ра або спе цы я ліст, які кі руе гэ тай тэх ні кай? Пад час 

фо ру му на ву кі і біз не су «Іна ва цый ны шторм» па доб ных пы тан няў пра гу ча ла 

шмат. Сё ле та ме ра пры ем ства, ар га ні за та рам яко га вы сту пае Мін скі га рад скі 

тэх на парк, прай шло ўжо дру гі раз, і пла ну ец ца, што яно ста не што га до вым.

«Іна ва цый ны шторм» — гэ та біт ва прос тых слоў са скла да ны мі тэр мі на мі: 

у не фар маль най аб ста ноў цы прад пры маль ні кі і на ву коў цы прос ты мі сло ва мі 

рас каз ва юць аб тэх на ло гі ях і іна ва цы ях, якія ў най блі жэй шы час мо гуць 

ка рэн ным чы нам змя ніць на ша з ва мі жыц цё.


